



ΣΥΡΙΖΑ
ΣΥΝΑΣΠΗΜΟΣ ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΙΚΗΣ ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθ. Πρωτ. ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 1339
Ημερομηνία Κατάθεσης 27/9/11
Ορ. Κατάθεσης 09:30
27/09/2011

Επίκαιρη Ερώτηση

Προς τον κ. Υπουργό Οικονομικών

Θέμα: Ευνοϊκή φορολογική μεταχείριση της εκκλησιαστικής περιουσίας σε περίοδο δημοσιονομικού εκτροχιασμού και σκληρής μονόπλευρης λιτότητας

Διανύουμε την χειρότερη μεταπολεμική ύφεση που βιώνει η χώρα, βρισκόμαστε σε περίοδο υψηλής ύφεσης, σκληρής μονόπλευρης λιτότητας για τα χαμηλά και μεσαία εισοδήματα και υψηλών δημοσιονομικών ελλειμμάτων. Η ανεργία σύμφωνα με τις προβλέψεις του ΔΝΤ θα ανέλθει στο 18,5%. Η κυβέρνηση στην προσπάθεια της να καλύψει την πλήρη ανικανότητα της στην πάταξη της φοροδιαφυγής και στην είσπραξη των δημοσίων εσόδων, υπερφορολογεί τον συνεπή Έλληνα πολίτη ενώ την ίδια στιγμή, μένουν στο απυρόβλητο οι φοροδιαφεύγοντες και η εκκλησιαστική περιουσία εξαιρείται φορολόγησης. Μερικά χαρακτηριστικά παραδείγματα της ευνοϊκότερης φορολογικής μεταχείρισης της εκκλησιαστικής περιουσίας είναι:

- Με το νόμο 2459/97 απαλλάσσονται από τον Φόρο Μεγάλης Ακίνητης Περιουσίας τα ακίνητα που χρησιμοποιούν οι ναοί, οι μονές, καθώς και το Άγιον Όρος.
- Με το νόμο 3220/2004, που ψηφίστηκε από την κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, η Εκκλησία απαλλάχθηκε από την υποχρέωση της εισφοράς 35% των εσόδων της.
- Με τον νόμο 3296/2004, που ψηφίστηκε από την κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας απαλλάσσεται από το φόρο 10% που επιβαρύνει τα εισοδήματα από την εκμίσθωση γαιών και οικοδομών των μητροπόλεων, των ναών, των μοναστηριών κ.λπ. Ειδικότερα, ο νόμος προέβλεπε για το οικονομικό έτος 2006 μείωση φόρου στο 7%, για το 2007 στο 4% και από το 2008 πλήρη απαλλαγή!
- Με το νόμο 3842/2010 καταργήθηκε ο φόρος που αναφερόταν στην επιβολή ΦΠΑ στις νεόδμητες οικοδομές

Επισημαίνεται ότι εκτός από την περιουσία που διαχειρίζεται η κεντρική διοίκηση της Εκκλησίας υπάρχει ένα τεράστιο κομμάτι της περιουσίας που παραμένει άδηλο και ανήκει σε μοναστήρια, επισκοπές ή ακόμα σε άλλα πατριαρχεία (Κωνσταντινούπολης, Ιεροσολύμων και Αλεξανδρείας), τα οποία απολαμβάνουν καθεστώς διευρυμένης αυτονομίας.

Η διαχρονική επιμονή των ελληνικών κυβερνήσεων να διατηρούν ακόμα και σε περίοδο έντονης οικονομικής κρίσης τα ευνοϊκά φορολογικά προνόμια της εκκλησίας αποτελεί πλέον αντικείμενο κριτικής και σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Για παράδειγμα πρόσφατα (20-9-2011) η γαλλική εφημερίδα Le Monde αναφέρθηκε στο θέμα με σχετικό δημοσίευμα το οποίο έχει ως τίτλο «*Ταμπού η περιουσία της Εκκλησίας της Ελλάδας*»

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:

- Έχει υπολογιστεί ποτέ το ύψος των δημοσίων εσόδων που χάνονται από την ευνοϊκή φορολογική μεταχείριση της εκκλησιαστικής περιουσίας;
- Γνωρίζει η κυβέρνηση ποιο είναι το συνολικό ύψος της εκκλησιαστικής περιουσίας σε κινητές και ακίνητες αξίες;
- Σκοπεύει η κυβέρνηση σε μια περίοδο δραματικής ύφεσης και δημοσιονομικού εκτροχιασμού της ελληνικής οικονομίας, υψηλότερης ανεργίας και σημαντικής υστέρησης των δημοσίων εσόδων να συνεχίσει να διατηρεί τα φορολογικά προνόμια της εκκλησιαστικής περιουσίας;

Ο ερωτών βουλευτής

Δημήτρης Παπαδημούλης